Classe :

Noms :

Compétences évaluées

D 4.2 : Proposer une ou des hypothéses pour répondre a un probléme (question 1)

D 4.5 : Interpréter des résultats et en tirer des conclusions (question 2)

D 1.2 : Représenter des données (question 2)

D 1.1 : Lire et exploiter des données (questions 3 et 4)

D 5.2 : Appréhender différentes échelles de temps géologique et biologique (question 4)

Manon et Victor ont maintenant compris les raisons de la disparition des rudistes du Castellet et de la

Cadiere, mais veulent en savoir plus sur ces organismes dans le reste du monde.

Aprés de longues recherches, ils se rendent a I'évidence : les rudistes ont totalement disparu de la
surface de la terre, il y a 65 millions d’années !

» Evolution des rudistes
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Probleme :

tous points du globe ?

1- Formulez une hypothése permettant de répondre a ce probleme.

Valve gauche n Valve droite

Les investigations qui suivirent amenérent nos deux amis a découvrir que d’importants événements
étaient survenus sur Terre a ce moment la.




Une éruption volcanique exceptionnelle a eu lieu il y a 65 millions d’années en Inde dans le Deccan.

Document 1:

Photographie de Trapps du Deccan en Inde.
On distingue tres bien la superposition de
coulées

Causée par un point chaud aujourd’hui situé a la Réunion, elle est responsable de la formation des
trapps du Deccan et pourrait étre a I'origine de la crise biologique. Les trapps sont des coulées de laves trés
liquides qui refroidissent en strates tabulaires superposées.

La province du Deccan s’étend actuellement sur plus de 500 000 km? sur une épaisseur de plus d'un

kilometre, mais a 'origine, le volume était encore plus important avec plus de 2 millions de km3 et des coulées
pouvant atteindre 800 km de long.

Document 2 :

Carte géologique de I'Inde. Les
coulées basaltiques des Trapps sont
représentées en bleu.

Aujourd’hui, on sait que la mise en place de ces coulées basaltiques s'accompagne d’émissions dans
I'atmospheére de grandes quantités de dioxyde de carbone (COZ) et de dioxyde de soufre (SOZ), deux gaz

susceptibles de modifier le climat, ainsi qu d’énormes quantités de poussiéres qui obscurcissement
I'atmospheére, diminuant la quantité de rayons solaires arrivant a la surface de la Terre.

Globalement, la mise en place de trapps conduit a une baisse de la température du globe :


https://www.futura-sciences.com/planete/actualites/volcanologie-point-chaud-reunion-revele-geologie-terre-primitive-70363/
https://www.reseau-canope.fr/docsciences/Les-trapps-du-Deccan-les-traces-de-la-crise-du-Cretace-Tertiaire.html

- les poussieres bloquent le rayonnement solaire,

- les gaz soufrés forment des aérosols qui font aussi baisser la température globale,

- I'altération de basaltes dont sont constitués les Trapps est trés consommatrice de CO2
(dioxyde de carbone) qui est un gaz a effet de serre dont la concentration atmosphérique diminue donc.

De l'iridium en quantité anormale a été décelé dans la fine couche d’argile séparant le Crétacé du
Tertiaire. Or 'iridium est un métal trés rare sur Terre mais présent en grande quantité dans les astéroides...

Document 3 :

La limite Crétacé / Tertiaire telle
qu'observable dans les flyshs de
Zumaia, Espagne

=

N
Photegraphie : Pierre Thomas

L'hypothése du météorite sera renforcée par la découverte du cratere de Chicxulub, de 200 km de
diametre, dans la presqu’ile du Yucatan au Mexique. Il se serait formé il y a 65 millions d’années suite a la
chute d’un astéroide de 10 km de diametre.

: o Document4:
k -~ Cratéred’impact de Chicxulub,
B ‘Golfe du Mexi&ué ; s _ : -~ détecté grace a |'études des
S 'Qé"i ; . ) Il 4 anomalies gravimétriques dans la
> 4 province du Yucatan au Mexique

'i\.‘ - .u- g

o3 - = " o

S R A e

.M—:}‘E’ e
" g

I

Yucatan”

e,

La chute d’un objet extra-terrestre de grande dimension a la surface du globe peut avoir des effets
dévastateurs sur la biosphere. Au dela de 'onde de choc et des incendies naissants suite a la grande libération
d’énergie, les plus grands risques viennent de la diffusion de particules dans I'atmosphere.


http://www.larousse.fr/encyclopedie/divers/gaz_%C3%A0_effet_de_serre/54794
http://www.larousse.fr/dictionnaires/francais/flysch/34335

Dans le cas d’'un impact sur les continents, les poussiéres injectées dans I'atmosphere bloquent les
rayons du soleil pendant de longs mois, provoquant un « hiver d’'impact ». Dans le cas d’'un impact dans les
océans, les gouttelettes d’eau propulsées dans I'atmosphére provoquent un « hiver d’impact » puis

réchauffent la planete en renforgant I'effet de serre.

Sans énergie solaire, c’est la fin de la photosyntheése et I'effondrement des chaines alimentaires.

lll- Climat et biodiversité lors de la crise Crétacé / Tertiaire
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Document 5 :
Evolution de la teneur en CO2 de I'atmosphére au cours des temps géologiques
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Document 6 :
Evolution de la température du globe au cours des temps géologiques



https://www.futura-sciences.com/planete/definitions/climatologie-effet-serre-966/
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Document 7 :
Variations du niveau marin au cours des
temps géologiques

2- Rédigez un texte exposant les raisons probables de la disparition des rudistes il y a 65 millions

d’années.
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Evolution de la diversité de quelques groupes disparus a la fin du Crétacé.

3- Expliquez pourquoi on parle de crise biologique concernant la crise Crétacé / Tertiaire (Paléogéne).

IV- Les grandes crises biologiques

4- Construisez, a I'aide de ce site et de celui-ci, une frise chronologique ou seront visibles les grandes

crises biologiques et leurs principales caractéristiques, ainsi que les dates clé de I'histoire de la Vie sur Terre.


https://paleodico.wixsite.com/paleodico/les-cinq-crises-biologiques
https://www.hominides.com/html/chronologie/chronoterre.php
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Quaternaire 1,75-0
Pliocéne 5,30-1,75
Miocene 23,5-530
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Evénements marquants (dge en millions d'années)

Evénement 1




